
26. szám. Zenta. 1908. junius 28. XX. évi főt,

4 lap szellemi részét
llető minden közlemény a szerkesztő 

séghez intézendő.

Kiadó-hivatal :
tekete Sándor könyvkereskedésében.

A lap anyagi részét illető külde­
mények (előfizetési pénz, kiadás körüli 
t una6zok, hiidetmények), a kiadóhiva­

talhoz intézendők.

Egyes szám: 12 fillér.
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zentai Közlöny
HELY! ÉS VIDÉKI ÉRDEKŰ HETILAP.
MEGJELENIK Ml M)EN VASÁRNAP.

Előfizetési feltét, . e
Zen tán házhoz küldve 1 évr. * • 
na, félévre 3 korona. Tanitdk*°rn. 
koronáig díjazott hivatalnokion 

egész évre 5 korona, aki 
Vidékre postán 8 korona.

Hirdetések :
épúgy mint az előfizetések a „Zenta 
Közlöny“ kiadóhivatalába küldendők 
Hirdetési dij egy négyszög czontimé- 

terérb 5 fill.
A nyíltat,ér sora 2u fillér;

Egyes szám: 12 fillér.
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Aratás előtt.
Holnap lesz Péter Pál napja s vele 

kezdődik az aratás. Magyarországon az 
aratás a legnagyobb, a legfontosabb mun­
ka. Egy esztendő boldogsága vagy baja 
dől el ezzel. Ha jó az aratás, bőségben 
úszik a nép a Kárpátoktól az Adriáig. 
De ha silány a termés, akkor jajgatas és 
panasz hangzik a négy folyam térségéin.

Az utolsó években mostoha viszonyok 
jártak a magyar gazdara. Az időjárás 
mellé beosztott panaszkönyvben a jó Isten 
sok elégü etlen magyar nevét pillanthatta 
meg. Szegény hazánk ! Se a politikában, 
se a gazdálkodásban nem sok szerencsét 
hoztak a lezajlott evek. Nagy megpróbál­
tatások itt is, ott is. A közéletben uin- 
Csennek a régi erőben és hatalomban az 
erkölcsi elvek ; az érdekhajhászók, a pro­
tekciósok, a szélhámosok és a frázis-lo­
vagok soha se grasszáitak oly szemermet- 
lenül, mint napjainkban. Veri az Isten a 
magyart. . ,

A milyen ziláltak a társadalmi erköl­
cseink, épp olyanok a gazdasági viszonya­
ink is. Rossz időjárás sújtotta az országot 
éveken át. Mintha makacsul ellenünk sze 
gült volna,— hogy antik-modern kifejezéssel 
éljünk, a csapadék istennője—, a csókjait 
szeszélyesen megtagadja az áldott magyar 
rögöktől.

A pesszimisztikus emberek ezelőtt 
politikai katasztrófától féltették Magyar­

országot, de ha, Istennek hála ily sötétnek 
nincs jogunk tartani a helyzetet — saj­
nos, a gazdasági katasztrófának veszélyes 
fekete felhői már tornyosulnak felettünk. 
Az előbbi évek félterméseihez az idei 
év rossz 1 érmésé csatlakozik s egész vidé­
kek koldus-ssegényen, reszkető felelemmel 
gondolm-k a télre. Mi le-z a télen, hogy 
buja el a földhöz ragadt szegény nép a 
niucsetlenség nehéz igáját 1' A drágaság 
az utóbbi években rohamosan nőtt. De a 
lavina még tovább rohan: puffadt testére 
meg nem szedett elég könnyet, elég ember­
életet. Tovább száguld és dagadó bájára 
még több zsírt, még több könnyet és 
több vánkost bont. A szegény emberek 
vánkosát. Az árvák, a gyámoltalanok 
könnyeit.

Szomorú aratás ez. Hasonlít a teme­
téshez, holott azelőtt lakodalom vagy víg 
keresztelő vult. Holmi sztrájktól nem is 
kell félni. Oly kevés termett, hogy ahoz 
nem szükség sok munkás kéz. Takarmány- 
termés sincs, A kinek marhája van siet 
szabadulni tőle, mert..nem bírja kiteleltetni 

A gondolkodó, a számító emberek 
rosszat látnak a jövőben. Azt mondják, 
hogy drágaság, de oly drágaság lesz, a 
melyhez foghatót a mai generáció nem 
ismer. És mindenek felett, sőt helyesebben, 
mindenek @Ltt drága lesz a kenyér., A 
kenyér — a mi az életet, legalább a sze 
géuy népnél magát az életet jelenti. A 
24 koronás búza helyett 30 — 34 koro­

násra van kilátás. A húsárak újra az 
eget fogják ostromolni. Szóval a gazda­
sági züllés és nyomorúság minden nyava­
lyája a nyakunkon vau.

A Péter Pál napi helyzet formálja 
meg egy évre Magyarország gazdasági éa 
a mi ezzel együtt jár, ipari és kereske­
delmi erejét. Ez a helyzet pedig épen nem 
vigasztaló. Egyedül a kormány szívóssága 
és bölcsessége enyhítheti a bajt, ha a 
kellő orvos-szeiékről idejekorán gondos­
kodik. De főleg arról, hogy a drágaság 
nehéz napjaiban ne zsarolhassák a buza- 
kenyer- es huskirályuk a nagyközönséget. 
Ilyenkor szokták a lelketlen nyerészkedők 
legjobban megsarcolni az amúgy is agyon­
gyötört népet. Előre keil gondoskodni az 
élelmiszer-uzsora teljes megsemmisítéséről, 
lehett tlenuó tételéről. És a mit a kor­
mány nem tehet meg a nép érdekeinek 
megóvására, azt tegye meg a város. 
Álljon talpra ez a városi vezetőség és 
védje meg a bőrünket. Ez annál inkább 
kötelessége, mert hiszen a bőrünk se a 
mienk, azt is lehúzzák talán pótadóba. 
Persze csak azon boldog zentaiak nevé­
ben mondom ezt, a kik még az ősszel 
élni fognak, tehát a nyáron a zentai 
portól nem fulladnak meg s a zentai 
árkok poshadt, párolgó gőzölgéséből nem 
szívják a gyilkos mérget magukba.

A „ZENTA! KÖZLÖNY“ TÁRCÁJA.

Hazai fürdők.
R Á N K-F Ü R E D.

(Ránk-Herlány Abaujuaegyében.) Ránk Fü­
red az államkincstár tulajdona s az eperjestokuji 
trachithegyek nyugati oldalán, szép tőlgyerdő 
közepette, a tengerszine fölött 392 méterre, Kas­
sától 2 és fél, Gálszécstől 4 órányira fekszik ; 
a kassa-legenyemihályi vasútvonal Regete-Ruszka 
(Garbócz) állomásától l1/« őrá alatt érhetünk 
Ránk Füredre. Ránk-Fiired igen hatékony fürdője 
a csúzos vagy köszvényes hántalmakbau szén 
védőknek, valamint azoknak, kik légzőszervi vagy 
nyákhártyabántalmak ellen keresnek orvoslást. 
Kezdődő tüdőgümő, tüdő-hurut vagy gégebajok, 
nemkülönben emésztési zavaroknál, étvágytalan­
ság, emésztési hiány, idült gyomor- és béihurut, 
végül sápkór és vérszegénység eseteiben is igen 
hatékony. De Ránk-Füred nemcsak gyógyfürdő, 
hanem tiszta levegője, enyhe éghajlata és kies 
fekvésénél fogva igazi üdülőhely is, s mint ilyen 
lábbadozóknak igen ajánlható. Ránk Füred leg­
nagyobb és Európában a maga nemében párat­
an nevezetessége az időszakonkint szökő áriézi

kút, a magyar Geyzir, mely oly megkapó és 
kivált a leáldozó nap sugarainak vagy a holdnak 
világításában oly tündéries látványt nyújt, hogy 
egymagában is meg. rdemli a fáradságot, hogy he­
lyet felkeressük. A lürdövendégek elhelyezéséreszol 
gáló épületek a fürdő bellelkén vannak: a park körül 
négy előkelőén berendezett kincstári épület és 
hét, magántulajdont képező csinos villa all ren­
delkezésre. Szegényebb sorsú fürdövendégek a 
község lakóinál, továbbá a tőszomszédságban 
fekvő Zsir és Ránk községben találhatnak lakast. 
Van továbbá 43 fürdőkáddal rendelkező két für- 
döház, kain. kápolna, községi vendéglő, fűszer 
és piperearu-bolt, fedett tekézö és nyári színkör- 
Az étteremben étlap szerint lehet étkezni. Az 
étkek árai szabályozva vannak és a fürdügond- 
nokság allapitja meg. Társas ebédért személyen- 
kint 2 korona fizetendő. Több tagból álló család­
tagok részére az étkek — előzetes alku szerint 
— jutányos áron házhoz is szolgáltatnak. Egy 
szoba ára nagysága és fekvése szerint : T20, 
1.40, 2 40, és 3 00 korona. A fürdővendégeknek 
rendelkezesere állanak : márvány-, illetve porcel- 
lánfürdök és bádog kádfürdők, fakád fürdők. A 
fürdők árai : márvány kádfürdő 1 K, 1. osztályú 
bádog kádfürdő 80 f., II. oszt. bádog kádfürdő 
69 f., 111. oszt. fa-kádfürdő 40 f. A gyógy- és 
zenedij a lürdövendég társadalmi állasához, illető­
leg vagyoni viszonyaihoz mérten személyenkint 10

K, 6'20 K és 2 K-bau van megállapítva; több 
tagból álló családoknál a szóban lévő dij leszál. 
littatik. A fürdőközönség szórakoztatásáról kellő­
leg gondoskodva van. E célnak szolgálnak : a 
térzene, táncmulatságok, tombola, teke, Lawn- 
Tenis, Croquet ; az olvasóteremben napilapok és 
folyóiratok. Tarsas kirándulások rendezietnek, 
többek közt az Andrássy-forráshoz, a tengerszem­
hez, a sziklákhoz, a zsiri szép kilátáshoz, a ke­
mencéi barlanghoz és a vürüsvágási opálbányához, 
A fürdőt 1905. óvtől kezdődöleg a kincstár dr. 
Guth Menyhért munkácsi járasorvosnak adta 20 
évi időtartamra bérbe. A fürdőre nézve minden­
nemű felilágvositnssal szívesen szolgál a ránk- 
füredi fürdöigazgatóság és dr. Guth Menyhért 
járásorvos Munkácson.

S Z L 1 Á C S.
(Zólyommegyében.) Szliács természetes me­

leg vasfürdő, Zólyom mellett. Szénsavban dús, 
páratlan vasas hévviz. Évad május hó 15-től 
szeptember 30 ig. Különböző alakjaira az ideg- 
gyengeségnek, kezdődő gerincngy-bántalmakra és 
az ezek által okozott hüdésekre és zsábákra, 
kezdődő tehetetlenségekre Szliács fürdői sokkal 
előnyösebbek, mint más ismert vasasfürdők. Ép 
igy makacs tisztítási rendellenességekre, kivált 
hószám-hiányra a fürdők kitűnő hatással vannak.



i polgári leányiskola uj 
tantervé.

A polgári leányiskolák új tantervét az isko 
Iák, de maguk a szülői is nagy lelkesedéssel fo­
gadták, amiről az életbeléptetésre vonatkozó ren­
delet kibocsátása óta többfulöl volt alkalmunk 
meggyőződni. Különösen nagy tetszéssel találko­
zott Apponyi közoktatásügyi miniszternek az a 
gyors elhatározása, mellyel az új tantervet az első 
osztályban már a következő 1908—1909. iskola­
évben lépteti életbe

Ezzel a polgári leányiskolák egy nagy lépés­
sel jutnak közelebb ama céljuk felé, hogy az ide 
járó leáuynépo-séget, melynek száma ma már 
megközelíti a 40 000-et s akiknek csak igen kis 
hányada folytatja fok- oh iskolában tanulmányait, 
teljesen befejezett, a mai fokozottabb igényeknek 
megfelelő iskolai kiképzésben és olyan alfa: a no 
műveltségben részesíthetik, amelyek együtt' s bir 
tokában társadalmi és életföladatait tisztán képes 
fölfogni és teljesítem.

A tanterv kibocsátását különben hosszú és 
beható, szűkebb* és tágabbkörü szaktanácskozá­
sok elűztél meg une yekben re- zt veitek a leg­
kiválóbb szakemberek akik az új tantervbe föl 
vett újítások szükségességéről tapasztalatilag is 
meggyőződtek, ily módon az új tanterv, amely­
nek tervezetét már úgyszólván minden érdekelt 
fél ismerte, minden átm-neti nehézig nélkül 
lép életbe, süt azt mondhatjuk, hogy aiig tudnunk 
közoktatási szerveink tanítási rendjének fejlődé 
sóból csak egy olyan esetet is fölhozni, amidőn 
az új tanterv oly simán illeszkedett volna bele a 
gyakorlatba, mint ez,

Ebben nagy része \ au annak a világos, 
határozott és mindenek fölött az iskoláztató kö­
zönség érdekeit szemmel tartó rondáié nek is, 
méllyé: Apponyi az új ta; terv végrehajtására az 
illetékes tanügyi hatü.-agokaí föl hívta

A könyvkiadók már a szükséges könyvekkel 
is elkészüllek. Ez term- szetcsen csak akképen 
történhetett, hogy a hivatott tankönyviről* állan­
dóan figyelemmel kísérték az évek óta készülő 
új tantervet, a kiadók pedig ismerve a tanári 
kar kívánságát, az előmunkálatokat már régen 
megkezdhették. Ily módon a miniszteri rendelet 
szerint az első osztályban már az új tantervben 
lerakott fontos szempontok figyelembevételével 
készült tankönyvekkel lehet nemcsak fővárosban, 
hanem az egész országba;, a tauitást megkezdeni, j

A mar teljesen elkészült könyvek között — 
melyek Lampel R. könyvkereskedése ős a Franklin 
Társulat kiadásában jelentek meg — vannak : 
Weszeiy Ödön Magyar nyelvtana *ós olvasója, 
Gööz—Petri Magyar Olvasó és Nyelvtana, Ma 
koldynó Molnár Ilona és Filtscb Jolán Német

Nyelvkönyve ás olvasója, Garni Német nyelvtana, 
Hortobágyi—Lukács Német nyelvtana és olvasó­
könyve, Simonyi—Glósz Fö'drajza, D^ák de­
mentis Földrajza, Némethy Földrajza, Báthory— 
Kneif Természetrajz;., Szí erényi Tei méretrajza, 
melyet Gáspárdy Aladár és Nyárády Gyula dol­
goztak át az új tuuterv szerint, Balassa Józseí 
Magyar nyelvtana, Sebestyénné Stoiu Ilona Ma­
gyar olvasókönyve, Gyulay Béla Magyar nyelvtané, 
Douszky Lukács Magyar olvasókönyve, ,b«eo'!S 
Adolf Számtana, Zetoer EJe és Magyar L szló 
Számtana, Zetner Ede é* M 'gyár László Mártana, 
Szlankő—Hop ke l'lueklane, Vaszkó Ágh lermé 
szetrajza, Glósz — ticö.hy Nyelvian és 0 vas 'köny­
vei Erdődt—Sziklás Számtana, valamint Pásthy 
Sznrvasv Természeti ajza

H IRE K.
Városi közgyűlés Zent a város képviselő­

testülete f. bő 30-án, kedden déleié11 9 órakor 
a váró-háza nagytermében rendkívüli közgyű­
lési tart, melynek fontosabb tárgyai: Belügy 
miniszteri véghatarozat a mí-r'ókfaitelesitö tir.e- 
léjferidHzését megállapító vármegyei véghataro'.ut 
mégse in uiisitóséről és újabb méltányos határozat 
hozatna iránt. — B ics-Bodrog varmegye közigaz- 
givási bizottságának véghatározata, az iskolaszéki 
tagokat megválasztó városi közgyűlés véghaláro- 
zai részbeni módontasarol. — Ugyanennek hatá­
rozata a m-igyarkaeizsai határszéli iskola lelké­
nek véieie és az iskola építésé ügyében.. — B. 
Bodrog varmegye alispánjának beleegyező hatá­
rozata a poigarmester szab dsagoiasa tárgyában. 
— Zenta város házipénztárának és kórház alap 
jurák 1908. évi I. pótköltségvetése. — a köze­
gészségügyi bizottság javaslata a kórház építésé 
ügyében. -— Munkaslakok telkeinek ügye. — 
Javaslat a megszüntetni szándékolt íí-od ügy-.szí 
alias meghagyása iránt. — lil ád oszt. kereseti 
adó kivetéséhez 2 bizalmi terliu kiírd de se. — 
Ki p tsz Kalman alsóvárosi r. kalb, kantor kérvé 
nye fizetésemelés iráni. — Javaslat a negyedik 
ovodához egy negyedik dajkái alias rendszeresí­
tése iránt. —Mar * Jozefái középkórteki szülész­
nő kérvénye fizetésemelés iránt. — Tóth ti.igi 
Ferenc és társának a tornyosvölgyi útnak hasz­
nál hátúvá tétele iránti kérelme ügyében gazdámat! 
bizottsági javaslat. — A zervcriési ..zabalyrcn.lelet­
nek a napidijakra vonatkozó része módosítása ügyó- 
uen ugyanaz. — Aradszky Mlad.n rendőr özve­
gy ettek kérvényé özvegyi ellátás és kiskorú gyér- 

■ -. köknek nevelési pótleka utalványozása iránt. 
— Javaslat a vegyesbarom, öküicsordu és tehén 
asor.Lk legelőinek kibővítésé iránt. — A nagy- 
batkai kompközlekedés áthelyezés. — Néhai 
Stojsits Dusán görögkeleti szerb felekezeti tanító

Fürdöorvosként működik : dr. Rohrt.r Aladar lő- j 
orvos, Tarosa fürdőnek két évtizeden at volt ki- | 
váló tekinté yü főorvosa és dr. Stern J. volt kor­
házi főorvos (Budapesten, József kőrút 55.) A 
fürdő igazgatója, Tost Béla egész éven át a fürdő­
ben tartózkodik. Szíiáes, természeti előnyben ré­
szesülve a többi haso..szerű fürdők felett, nem 
keskeny völgyben, sem lapályon, hanem a nap- 
sugaras, erlőövezte Garamvólgy mentén elterülő 
dombon, Felsö-Mugyarorszag legregényesebb vi­
dékén fekszik, környezve az ismeretes bányavá­
rosok : Selmec-, Körtnoc- és Beszteicebányu 
által, 1140 láboyír;! a tenger színe felett. A für­
dőből a leggyönyörűbb kilátás nyílik a liptói Ai 
pesek láncolatára (Kis-Tátra), a magyar Étciiegy 
ség- és Javorav-hi gységre.- Szítáé , szép és egész, 
séges fekvése, valamint üdítő, balzsamos levegője 
által, eltekintve fürdői hutásától a legkitűnőbb 
klimatikus g\ ógyhelyek sorába tartozik. A fürdő 
vezetője Lenoir Andor György, ki a fürdőigaz 
gatóval együtt törekszik a fürdő népszerűsítésére.

S Z T O J X A.
Szolnok-Doboka megyében óriási hegyektől

környezve, ózondus fenyveserdőkkel körülvéve,

gyönyörű völgyben fekszik, a falutól 100 lépés­
nyire, Magyar Lapostól félórányira. A sztojkai viz 
mint savanyú viz üdítőitalnak is igen kellemes és 
egészséges ; nagy hírét azonban mint gyógyító, 
ital szerezte. A sztojkai gyógyvíznek különösen 
gyomorbajoknál olyan gyógyító ereje van, hogy 
rövid ideig használva is érezteti jótékony hatását 
a gyomor tevékenységének emelésében s az ét­
vágy javulásában. A lürdőveudógek gyógymód 
szerinti étkezesére, az étel és iialnemüek jó 
minőségére dr. Besonszky Antal fürdőorvos gya­
korolja a felügyeletet. A lakóházakban teljesen 
felszerelt kényelmes és egészséges szobák szol­
gálnak a vendegek elhelyezésére : a szobaárak 
naponként egy, esetleg több személy után 1 K. 
20 f ttfl 3 K-ig. Fürdőigazgatóság, forrás kezolő- 
ség és szétküld isi főraktár Sztojka-fürdő, utolsó 
posta Magyar-Lápus.

állásának javadalmazása ágyében hozott közgyű­
lési határozat e’leu a zeutai gör. kel. szerbegy­
házközség által elkésetten beadott felebbezés. —
A „Dél-Nemet Duna Gözhajózási Társaság“ 
egyezségi ajaplata az elszakított két kompkötél 
kaetúrhé-se ügyében.

Személyi hir. Fekete Sándor, lapunk szer­
kesztője és kiadó tulajdonosa tegnap délután 
Sopronba utazott, hogy a magyar újságkiadók 
országos szövetségének mai jubiláris közgyűlésén 
lapunk képviselőiében részt vegyen.

L-itlnovits Pál arckepének leleplezése. 
Lalinovits Pál ny. főispánnak arcképét, ki emlé­
ket hidunk f-lepitése körül kifejtett hathatós tá­
mogatásával nálunk is megörökítette, f. hó 27-én, 
szombaton leplezik le az e napra egybehívott 
megyei közgyűlésen. Az ünnepi beszédet Eör- 
dögli bhetnér bácsujfa'usi plébános tartotta. A 
festmény — mint értesülünk — igazi műremek.

Érettségi-ln I. A főgimnáziumban érettsé­
git tett ifjak ma egy hete táncmulatsággal egy­
bekötött szinielőadast rendeztek, mely anyagilag 
s erkölcsileg egyaránt fényes sikerrel járt. A 
nyári meleg dacára szép számú s előkelő közön­
ség gyűlt össze a nagy vendéglő színháztermében 
es gyakorta nyilvánítottá tapssal tetszését a fiatal 
műkedvelők egyenként meglepően rutinos összesóg - 
ben pedig j ompásan egybevágó játéka iránt.
A sikerült szinielőadast kedélyes táncmulatság 
követte. mo:y csak a hajnali órákban ért véget. 
Megemlítjük még, hogy a figyelmes rendezőség 
a színdarab höigyszeropiöit díszes virágcsokrok­
kal lepte meg 6s a tancmuiaisáaou résztvelt höl­
gyeknek ötletes, az abituriens ifjak csoport ké­
pével di.-zitett táncrenddel kedveskedett.

Az. Endrét féle magán leánynevelő intézet 
f. hó 21-eu tartotta meg záróünnepólyét. Az ér­
dekeit szü.ökon kiéül impozáns közönség jelent 
meg az ünnepélyen, zsúfolásig megtöltötte a 
nagytermet és a nagy hőség dacara odaadó 
lelkesedéssel hallgatta s zajos tapssal honorálta 
a pompásán gördülő műsor minden egyes darab 
ját. Különösen nagy hatást tett Veress Árpád 
iauár évzáró beszéde, melynek úgy formai, mint 
tartalmi szépsége lebilincselte a közönséget. A 
nagy tudású es kedvelt tanár befejező szavaiban 
az intézet igazgatónőjét, mint a nőnevelés hivatott 
apostolai apostrofáita és ezzel utat nyitott a 
közönség ovációjának kitörésére, melyből egyaránt 
kijutott az intézet vezetőjének és tanárainak.

A keresztény szocialisták bfic-megyei egye­
sületei ma kerületi gyűlést tartanak Zenián. A 
nagygyűlés d. u. 4 órakor lesz. Előzőleg d. e. 
isten tiszteletre, majd szükebbuürü értekezletre 
gyűlnek egybe, míg a nagygyűlést tarsas vacsora 
fogja követni.

Eajzkiállitás. Kedves kötelességet teljesítünk 
azzal, hu a közvélemény megnyilvánulását mi 
is ide iktatjuk. Vasárnap, f. bo^ 21 ón nyitotta 
meg Mezei Mihály rajztanitó a polgári iskola 
növendék.inek rajzkiailitásat. A látogatók nagy 
serege gyönyörrel szemlélhette a szebbnél szebb 
kivheiü rajzok, és festmények gyűjteményét. A ki­
állítás élénk képe volt a modern rajztanitás elő­
nyeinek, melyet Mezei kitartó szorgalma és szak­
tudása emelt érvényre. Dicséret a kis művészek­
nek és elismerés vezetőjüknek.

Honvédek Zcutáii. Mint értesülünk, a Szege­
den állomásozó honvédezred altisztjei néhány 
tiszt vezelese mellett a közel jövőben Zentára 
érkeznek, hogy a történelmi nevezetességű zentai 
csatát a helyszínén barbászati szempontból meg­
beszéljék..

Kinevezés. Az igazságügy-miniszter Legeza 
József nyíregyházi jarasbirósági joggyakornokot 
a zentai jara?birósaghoz jegyzővé nevezte ki.

Követendő példa. Zala vármegye szabály- 
rendelettel tiltotta cl a 15 éven aluli gyermeke­
ket a dohányzástól. Ha a szülőket mulasztás 
terheli a felügyelet tekintetében, ICO korona 
pénzbüntetéssel sújthatok,

Adózás. Az. 1908. évi összeállított, nyilvános 
számadásra kötelezett vállalatok üzleti és III. 
oszt, kereseti adó kivetési lajstromának egy példánya



g javaslatba hozott adóösszegek kitüntetésével 
(. évi július hó 3-áig mindenki által betekintés 
végett a városi adóhivatalban közszemlére kitó- 
tetett. Az érdekelt adózók az adójavaslatokra 
nézve netán! észrevételeiket a fenti határidőben 
a m. kir. pénsíigyigazgalónál Írásban, uióbb az 
adókivetö bisotteágnál szóval vagy Írásban elő­
terjeszthetik.

A sxárszság miatt *z aratás már javában 
folyt az elmúlt héten. A nap heve gyorsította a 
gabonaáráét, úgy, hogy 10—13 nappal előbb 
kezdődött az aratás, mint normális években, 
tiajnos. hogy ép e szárazság folytán csak elvétve 
akad gazda, kinek közepes termése lesz.

Hngymstermeló'U figyelmébe. Ä makói 
hagyma ős zöldségkcrtószeti részvénytársaság a 
hagyma és zöldségtermelőknek terményeik érté­
kesítése, a az árak egyöntetű megállapítása tár 
gyában díjmentesen nd felviágositást s kéri az 
érdekelteket, hogy hozza bizalommal forduljanak 
saját érdekűkben.

Díszes és értél-es albumot ad ajándékba 
minden évben előfizetőinek a .Budapest.“ A múlt 
évi karácsonyra küldött diszalbum, melyet a 
,Budapest“ 30 éves fennállása alkalmából adott 
az előfizetőknek, szenzációs irodalmi esemény 
volt, ezrével jöttek a hálairalok és sok ezer uj 
előfizető sorakozott a „Budapest“ zászlója alá. 
Ezt a gyönyörű albumot még most is megküldi 
azoknak az uj előfizetőknek, akik legalább ne 
gyedévre rendelik meg a lapot és 80 fillért posta- 
költségre beküldenek. De készül már az uj kará­
csonyi album is, mely még díszesebb és érté. 
kesebb lesz, mint az előbbi. Ezt is megkapja 
ingyen a .Budapest“ minden állandó előfizetője. 
Tudvalevőleg a .Budapest“ most vezórszerepet 
visz a politikában. Habár független a kormánytól 
és a pártoktól, megvannak azokkal az összeköt 
tetősei és első kézből leggyorsabban kapja a 
legérdekesebb híreket, Irodalmi rovata is első­
rangú, szóval a legdrágább lapok színvonalán 
áll, bár azoknál sokkal olcsóbb. Előfizetési ára 
1/4 évenként G korona. Mutatványszámot kívánatra 
készséggel küld a „Budapest* kiadóhivatala Bu­
dapesten, JV„ Sarkantyus utca 8.

Árverések a városnál : A uagybudzsáki 
fü az első kaszálásra készpénz fizetés melleit a 
helyszínen folyó év június hó 1-ón és a követ­
kező napokon délelőtti 9 órakor nyilvános árve-1 
résen el fog adatni.

Mi az oka a gyermekek hasmenésének ? 
A mig a hűvösebb évszakok idején a gyermekek 
hányasos hasmenése aránylag ritkább és veszély­
telenebb megbetegedés, addig a nyár kezdetén 
már gyakoribb, sőt a legmelegebb hónapokban 
nagyon sűrűén előforduló, gyors és veszélyes le­
folyású, elannyira, hogy ez időszakban a gyer­
mekhalandóság ijesztő mértékben fokozódik. En­
nek a szomorú dolognak, mely bár legfeltűnőb­
ben a nagyvárosokban látható, de a mely a fa­
lusi gyermekeket is észrevehetően tizedeli, két 
nagy jelentőségű dolog adja meg a magyarázatát: 
a nagy hőségtől okozott csökkenése a kicsinyek 
ellenállóképességének, másrészt a tehéntej hakte 
riumtartalmának rohamos megszaporodása és a 
tej vegyi bomlása. Az utóbbi ártalmaktól könnyen 
megóvhatja az anya gyermekét, ha a nnak táp­
lálására csupán a Nestlé gyermeklisztjét használ­
ja, melynek kiválóságát már csaknem félszáza­
dos múltja igazolja, s a mely mindig készen áll 
a használatra, jól táplál, nem savanyodik és nem 
bomlik soha és e tulajdonságai révén az emész 
töszerveket is mindig rendben tartja.

A vásárra nagy állatfelhajtás volt mert a 
nagy szárazság takarmány hiánnyal fenyeget és 
e miatt sokan akarnak túladni állataikon. Dacára 
a nyomott áraknak nagyon gyenge volt a vétel­
kedv, ugv, hogy nagyon kevés kelt el.

Hugy köveknél a buziásfürdői »Phönix* 
forrás kiváló hatású. A vizelet összetételének 
megváltoztatásával a kőképződést meggátolja, a 
fennálló hurutot gyógyítja és kisebb köveket, 
melyek a hugyutakon áthaladhatnak, ki is mossa. 
Ez oly gyakori jelenség, hogy Buziásfürdö igaz­
gatósága egész kis múzeumával rendelkezik az

igy eltávozott köveknek. A huriásfürdöi „Phönix* 
viz kapható gyógyszertárakban, drogériákban és 
minden jobb füszerüzietben.

Felvétel a D, M. K. E szegedi nevalö 
intézetében — A Délinagyaro'szági Magyar Köz- 
művelődési Egyesület szegedi nevelő-intózeiébe 
az 1908—1909. iskolai évre 200 növendék véte­
tik fel. A t e i vöt el i dij 40. korona, az egész 
évi ellátási dij pedig 400 korona, mely havi 
részletekben előre fizetendő. A nevelő-intézetbe 
közép , felsőkereskedelmi, polgári iskolai és ta- 
nitóképzöintézeti növendékek vétetnek föl. A fel­
vételért Julius 15 lg kell folyamodni. A folyamod­
ványhoz a legutolsó iskolai, továbbá születési, 
egészségi és újraoltási bizonyítvány csatolandó.
A nevelő-intézet u város legszebb helyén épült, 
a modern pedagógiai es egészségügyi kívánal­
maknak megfelelően van berendezve s a növen­
dékek nevelésére az igazgató i kívül 4 bennlakó 
tanulmányi felügyelő ügyel. Felvilágosítással kész­
séggel szolgát az intézet igazgatósága (Cím : 
Szeged, Dmke nevelőintézete).

Lássa, csak akkor élvezem igazán a sétát, 
ha egészen szabadon és jo mélyen "vehetek 16- 
lekzetet. És ezt megtehetem, n mióta megszok­
tam, hogy reggel és este rendszeressen Fay va­
lódi szodsni asváuy-pasztiliáját használom. Ez 
nem engedi meg, hogy valami elnyálkásodás, 
köhögés és az ezt kisérő-kellemetlen mellékkö­
rülmény lábra kapjon, nekem pedig valóságos 
jótétemény. Skatulyája 1 K. 25 fillérért minden 
gyógyszertarban drogériában és ásványvizkeres- 

kedésben kapható.
Főraktára Budapesten: Egger Leó dr. és Egger 
J., VI., Vaczi-körút 17., Hochmeister Frigyes 
utóda, V., Hold-utca 8., Thallmayer és Seitz, V., 
Zrinyi-utca 3„ Török József, Vb, Király-utca 21.

Munkabeszüntetések statisztikája. A keres­
kedelmi miniszter most teszi közé a múlt esz- 
tendőbeo és az idei esztendő első negyedében 
előfordult munkabeszüntetések statisztikáját. Fej­
letlen iparunkra szomorú képet vet ez a statisz­
tika. A múlt esztendőben Magyarországon .‘199 
pari sztrájk fordult elő. Végeredményében meg- 
ülapiiható, hogy 1907 ben közgazdaságunk 809.309 
munkanappal, a munkások pedig 2 372,247 koro­
na munkabér elmaradásával károsodtak. Az 1908. 
év első negyedében pedig az összes sztrájkok 
folytán 30 741 volt a elmulasztott munkanap, 
mig a munkások 121 042 korona bőrveszteséget 
szenvedtek.

Magyar Otiion. Elsőrangú penzió. Családok 
házaspárok és magános urak részére. Elegánsan 
berendezett külön bejárati szobák Rézágyak, für­
dők, lift. Olcsó árak. Budapest, Főherceg Sándor 
utca 30 szám.

Hirdetmény. Zenta varos polgármestere 
ezennel közhírré teszi, hogy az aratási munkála­
tok zavartalan lefolyása szempontjából azon 
munkaadók, kiknek nem sikerült munkásokat kap- 
niok, viszont azon munkások, kik önhibájukon

kívül aratási munkára nem szerződhettek a azt 
részre vállalni akarnak, a polgármesteri hivatalban
jelentkezzenek. Továbbá felhivatnak azon mun­
kások, akik junius végón és július első napjai­
ban más vidékre is hajlandók napszám és ‘ élel­
mezés mellett elszegődni és a felhívástól számít­
va 24 óra alatt útra kelni, hogy nyilvántartásba 
vezetés végett szintén jelentkezzenek. Végül ti- 
gyelmeztetnek úgy a munkaadók, mint a munká­
sok, hogy az aratási szerződéseket aa 1908. évi 
II. törv. czikBeu előirt alakszerűségek megtartá­
sával írásba foglalják és hitelesítési záradékka 
üolovay Mihály városi jegyzővel láttassák el, 
mert ez alakszerűségek mellőzésével létrejött 
szerződések érvényesítéséhez közigazgatási jog 
segélyt az idézeit törvény szerintiiem lehet adni.

Áldozatkész szülők. Az ujverbászi algimná . 
ziumnak tögimuáziummá leendő kibővítése már 
a legközelebbi 1908—9. tanévben megnyíló V. 
osztálylyal megvalósul. A minisztérium a község 
által előterjesztett szerződést jóváhagyta s az ed­
digi épület kiépítését már a jövő héten megkez­
dik. A verbásziak kultúra utáni törekvéseire igen 
stzép fényt vet azon körülmény, hogy a jobbmó- 
du verbászí szülök kötelezték magukat, hogy az 
V. osztályba kerülő fiaik után tetemesen nagyobb 
tandijat —- 150 koronát fizetnek.

Háztartásban fontos a mohai Ágnes for­
rás. Bővebbet a megjelent hirdetés.

("Nyilt-tér.

Az „Üstökös'1
a legjobb magyar vicclap. 

Hetenkmt 20 oldal, színes képek.
Előfizetés: (jul. dec) 6 korona.

„ (jul. okt.) 3 korona.
A ki a félévi előfizetést most beküldi, 

ingyen kapja az 1907. évi teljes bekötött 
évfolyamét. (700 oldal vicc, kép, atl>.)

Utalványéira :

Üstökös,
Budapest, V. Szabadságtór 11

Felelős aaerkeszóő és kiadótulajdonos.

Fekete Sándor

Lapunk részére hirde­
tések felvétetnek 

kiadóhivatalunkban
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ÉRTESÍTÉS! í'
Értesítem a t. közönséget., hogy kávéházamban két te’jesen új
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\ —ss modern amerikai tekeasztalt
------ -............... ......... állítottam fe". :............. - . —

Ajánlom egyb.-n kitűnő buok&i és saját töltésű muskatel boromat, 
valamint a hires dupla maláta sörömet és elismert jó kony­

hámat helyiségemben és házon kivül
Pompás kerthelyiség ! Kitűnő zene 1

Kellemes szórakozás!
Számos látogatást kér

Braun Náthán
a .Tisza-Kávéház* tulajdonosa.



Ma vasárnap
K51 A ,Magyar Király‘-szálló 

kerthelyiségében *4)3

Mozgófénykép előadás.
Szenzációs műsor ! Tiszta képek ! 

Kellemes üdülés !

Számos látogatást kéri

Forray Elek
a „Magyar Király“ szálló tulajdonosa.

Legszebb sport a ©@®

Palaczksőr.
Kőbányai kiviteli márciusi sör naponta 
friss töltésben kapható

Molnár Jenő
íüszerkereskedésében.

Főtér, Nikoüts-féle ház.

« eredeti gyári áron * 
a a a szerezhetők be *
** fekete Sándor '
_ _ könyvkereskedésében, ®

Q- o d d a m !
Végre egy gyoi ean és bizto­

san ható tyúkszem-szer.

Cook &, Johnsons
amerikai szabadalmazott

TYÚKSZEM GYŰRŰI
I darab 20 fillér 6 drb. I K, 

iri!3TI---------- ---- póatán. 20 fillér portó. $
Capható a birodalom minden gyógyszertárában valamint > 

orvosszer-drogériákban stb. •

[SWiYVIZ
ii$. (TiíLimijüHli mm vilit

Kellemes, kissé savanyl ás izű, vasmentesitett, szénsavdús,

rendkívül üdítő asztali víz.
Orvosilag ajánlva. Orvosilag ajánlva.

Ivógyógymódra használva, vese- és hólyagbajoknál, a veseme- 
dence idült hurutjainál, hugykő- és fövényképződésnél, a ég- 
utak és a kiválasztőszervek hurutos bántalmamál kUunő hatá­
súnak bizonyult. — Proapektust kívánatra küld a forraakezel a eg

Muschono buziási gyógyfürdő igazgatósága Buziásfürdön

MIT ?

hogy egészsgünket megóvjuk, mert csakis a természetes szénsavas ásványvíz erre a
legbiztosabb óvószer.

Minden külföldit
fölülmúl hazánk ■ ■
természetes szén ^ iÍIOÍIqI 

savas vizek királya: ÁGNES Millenium! nagy 
éremmel kitüntetve.

Cnrróo Kitüuö aszta,i> bor' 
■g Ul I <40 és gyógyvíz, a gyo­

morégést

rögtön megszünteti, pi-.tl.n étvágygerjesztő, használata valódi áldás gyomorbajosoknak.

■ . 1 Aa aIpoA snvanvúviz : dús szénsavtartalmánál fogva
lint természetes szénsavdús ásványvíz, föltétlenül tisz a, e ovóevsóknál fogva kitűnő szere a legkülönfélébb
emcak b.ztoa ó, óezer tertózó^ek eUen^en, Afért tehát

Használjuk a mohai Ágnes-forrást, ha a 
gyomor-, bél- és légcstihnruttól szabadulni 
akarunk. ,

Dr. Kétly.

Használjuk a mohai Ágnes-forrást, ha a 
vesebajt gyógyítani akarjuk.

Dr. Kövér.

Használjuk a mohai Ágnes-forrást, ha ét­
vágy hiány és emésztési zavarok állanak be.

Dr. Gebhardt.

Haszánljuk a mohai Ágnes-forrást, ha máj- 
bajoklól és sárgaságtól szabadulni akarunk.

Dr. Glass.

tj. , .. t mÁsfélliteresnél valamivel nagyobb üvegekben minden kétes értékű mesterségesen szénsavval
™ Vhnél .ót "né” i. olcsóbban gía4ja, h„bg, ez Agnes-forrís vizét a leg.zegőnyebb ember könnyen

megszerezhesse.

Kedvelt borviz. Kapható ninden fűszerüzletben éa elsőrangú vendéglőben.

Olcsóbb a szódavíznél.
Főraktár : Stolcz Dezső úrnál Zentán.

Kedvelt borviz.

Nyomatott Fekete Sándor könyvnyomdájában Zentán.


